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Jourhavande lirare: Lotta Hallberg '

Redovisa och motivera kort alla dina losningar.

1 ‘

I ett bostadsomrade med totalt 2520 hushall har man fragat 200
slumpméssigt valda hushall om deras totala behov av barnomsorg per vecka.
Man far medelvirdet 66 timmar och standardavvikelsen 13 timmar bland de
svarande. :

a) Berdkna en punktskatining och ett 99% konfidensintervall for det totala
behovet av barnomsorg per vecka i hela bostadsomradet. 3p

b} Om man vid ett senare tillfalle vill gbra om undersdkningen, hur stort
~urval av hushall ska man da dra minst om man vill ha en felmarginal pa
hégst 5000 timmar (99% konfidensgrad)? 2p

2

I en marknadsundersokning vill man utreda intresset hos en tankt malgrupp
for en ny typ av kastrull. Malgruppen &r av olika aldrar fran 20 ar och uppat
och man antar att dsikterna om en kastrull varierar over dessa, framst i den
meningen att dldre antas i hogre grad vara negativa &n yngre. Det {oreslas
darfor att man gor ett stratifierat urval efter nagon 1amplig stratifiering av
aldersintervallen. Malgruppens totala storlek ar inte kdnd men dérernot kan
man anta att den ar mycket stor och detta galler i alla aldersklasser.

Man gor forst ett OSU om 150 personer bland de i mélpopulationen som ar
mellan 20 och 50 ar och ett OSU om 150 personer bland de, som é&r &ldre &n
50 ar. I malpopulationen ar c:a 58% mellan 20 och 50 ar och resten &r éldre
an 50 ar. Bland de 150, som ar mellan 20 och 50 sager sig 116 vara positiva
till den nya kastrullen, medan motsvarande antal bland de 150, som &r &ldre
an 50 ar, ar 68.

a} Berdkna en punktskattning och ett 95% konfidensintervall f6r andelen
personer i hela populationen, som &r positiva till den nya kastrulltypen.

3p
Antag nu att man vill “upprepa” undersokningen, men denna gang fa till en
allokering av urvalet som béttre tar hansyn till storlek och spridning i olika
strata. Man far anta att kostnaden for att undersoka en individ inte skiljer
sig mellan olika strata.
b) Anvénd resultaten fréan den forsta undersékningen for att optimalt
allokera ett urval med lika stor (total} urvalsstorlek som ovan. 2p



3

Man undersotker aktiesparande bland studenter pa ett universitet. Totalt
finns 15512 studenter och de ar vid en viss tidpunkt uppdelade pa totalt 230
kurser. Man véaljer med OSU ut fem kurser och intervjuar ett OSU om 20
studenter inom varje kurs. Man summerar de sparbelopp man registrerar i
varje kurs. Resultat:

Kurs | Antal Genomsnittligt sparbelopp
studenter per mdnad bland de 20
intervjuade
i 50 47
2 135 59
3 40 40
4 73 46
5 109 49

a) Berakna en punktskatining for det genomsnittliga sparbeloppet per
student och manad bland studenterna vid universitetet. 2p

Latsas nu som om urvalet av kurser gjorts med aterliggning och med
~ sannolikheter proportionella mot kursstorlek, dvs pps-urval.

b) Berdkna pa nytt en punktskattning och ett 95% konfidensintervall {or det
genomsnittliga sparbeloppet per student och manad. 3p

4

I en av de mindre staderna finns det totalt 35 bitrdden. Bland dessa drogs
ett OSU utan aterldggning 15 bitraden. Man fragade dem om de var positivt
installda till att ha oppet till k1 19 pad vardagar. Av de 15 man fragat var det
endast 8 som svarade och bland dem var det 75% som var positiva. Cheferna
som utférde denna undersokning har hort talas om bortfallsstratifiering sa
de valde bland de 7 i bortfallet ut 3 bitraden slumpmaéssigt. Av dessa var det
66% som svarade och 50% av dem var positiva.

a) Punktskatta andelen positiva till att ha dppet till kl 19 bland alla de 35

bitrddena. 2p
b) Hur stort ar det totala bortfallet (i %0)? 1p
5

Forklara nar det kan vara lampligt att dra ett klusterurval och nér det kan
vara mer lampligt med ett stratifierat urval. 2p
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1 Obundet slumpmissigt urval

1.1 Urvalsvarians(er)
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1.2 Konfidensintervall

Andlighetskorrektionen (1 — #) kan utelimnas om £ <0.05.

1.3 Urvalsdimensionering
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Samband meilan konfidensintervallbredder: Br=N.B,



1.4 Redovisningsgrupper
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Replikatproblem

/N

1
-

)

Il
a2
M=
g X

I
&

‘E’
M-
&~

2 Stratifierat urvai
2.1 Pumktskattningar;

L
Y= WS+ WDt + W B = S Wiog;

b o=
i=}

T = NI

- 1L

P o= PerWi‘P1+%°p2+...+M-pLuZW§.p’.

iz ]

2.2 Konfidensintervall
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2.3 Proportionell allokering
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2.4 Fullstindig optimal allokering
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3 Enstegs klusterurval

3.1 OSU av kluster

Viinteviirdesriktig skattning
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3.2 PPS-urval av kluster
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4 Tvistegs klusterurval

4.1 OSU av kluster

Vinteviirdesriktiga skattningar

Kvotskattningar

4.2 PPS-urval
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5 Bortfallsstratumansatsen

Punktskatiningar och konfidensintervall
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